

七百年前的人为何要祭拜 近在咫尺的树为什么不能砍 一起分享这些家风家训背后的故事

好家风、好家训是传家宝，或者是有据可依的古法门规，或者是口口相传的人生哲理，这些家庭的大智慧、好传统，是我们共同的精神财富。

为了在宁波广大市民中寻找、征集、传播“好家风好家训”，引导人们自觉培育和践行社会主义核心价值观，市文明办联合东南商报和宁波文明网，在今年4月共同开展了寻找“好家风好家训”之“我的家庭故事”征文比赛活动。

活动启动后，收到了许多市民写来精彩的征文，不少还很富于知识性、故事性。主办方还组织专家对征文进行了认真评选。今天，我们就一起来欣赏几篇优秀作品，分享这笔精神财富。

记者 张昊

外公为何每年祭拜一个七百年前的人

家训可以写在纸面上，可以刻在石碑上，如果要让它印在我们的心间，那必须有沿承一代又一代的家风。“每年清明及冬至，外公都会带领全家族的人去上坟，除了祖坟，还有一座衍满青苔的古墓每年必去祭拜，而且他训诫我们必须年年祭拜，不得间断。直到现在，外公也从一个腰杆挺直的乡村教师，躬成一个须发皆白的耄耋老人。”

奉化市作家协会会员、奉化市苑湖镇初中教师叶辉小时候一直不明白，一个六七十岁的老人为什么要毕恭毕敬地去祭拜一个远离我们七百多年的人。

叶辉文中写道：“外公的家在奉化榆林村，我们族人每年祭拜的正是戴表元先生的墓。他口中常诵吟的‘漠漠溪风吹路尘，白岩山下几穷身。秋深竹色老於树，书静鸟群喧胜人。’是戴表元诗作。外公喜好书法，在他的堂前挂着‘穷身’与‘静书’两联，正取自淡薄一生名利最后归隐剡溪的戴表元先生的《白岩山》。”这也成为了整个家族的家训。

“穷身”之意，是族人不追求过分的名利，物质享受。几位已经远居一线城市的亲戚，也常常在生意遭到瓶颈或者挫折的时候，来到这青山绿水之间，请教外公。他也不跟他们说什么，有时候仅仅是带着他们去田间劳作，去村里修缮祠堂，甚至去修剪村道旁的树枝。然而这些人回去的时候往往会有一番启悟。

“静书”之意，是要族人读书开卷，感悟文字，不断修缮自身。其中的几位舅舅，与他们的子女，都成为了人民教师。有一位也已出版了自己的著作，这些都得益于开卷。每户人家家里必有一个书房，过年时，外公给孩子们并不发压岁钱，只发一些有益的书籍。

“现在我才明白，老外公是想让我们袭承一家的门风，这是传沿了七百多年的古训。”

近在咫尺的金字塔上的树为什么不能砍

宁海县力洋镇力洋孔村原是茶山脚下、沥水上游的一块湿地，是登茶山必经之路。明朝初年，一户孔子后裔来此定居，发展成族，始有村落。“金字塔上的树不能砍！”这是力洋孔村建村就定下的规矩。力洋孔村写来的故事中，道出了其中的渊源。

站在村子中央往东面看，如金字塔般的金字塔挨着村落，大约几百步之遥。再往远处看，林林总总的山脉大多在视线的边缘上，过于遥远。80岁的村民孔祥行经历过砍柴挑柴的艰苦，因为这条家规，他和村民们不得不早起摸黑，去更远的山寻觅柴火。“那时，我们砍一趟柴需要一天时间，早上天没亮就出发了，中午左右能到山脚下，晚上回到家已经漆黑。”

“舍近求远”，经济学上肯定算不得一个聪明的方法，可力洋孔村的先祖却给了一个聪慧的理由，至今无可辩驳。

孔祥行记得，老辈人常说，先祖刚刚到这儿定居时，对面的金字塔只是一块巨大的裸石，草木不生。每当日头高照，强烈的温度刚好被这光秃秃的石头反射到村子里，村民们酷热难当。为躲开日头，小村世代植树，慢慢地就把金字塔填满了。

不能砍的树远不止在这座山上。村西山坡上的孔氏祖墓旁就有一棵650年的古香枫树，枝干直径1.2米，枝繁叶茂。细细看，古香枫并不像一般的古木那样，被虫子叮咬得面目全非，它的躯体干干净净，纹路清晰。

“对待树木，力洋孔村的村民无比温柔和贴心。我不知道这是小村的一种特殊情结，还是更早的觉醒了人与自然的哲学关联，我更相信是后者。”



妈妈我爱你 记者 王鹏 通讯员 陈科峰 摄

感谢母亲为我们子孙树立榜样

“我有一个平凡而伟大的母亲。她这人，虽生于晚清时期，但思想并不封建，写得一手好字。特别在为人处世，教子育人，治理家庭等几个方面，做得使人敬仰又服帖，为我们子孙树立榜样。”市民王龄瑜通过怀念母亲，来传承她为家庭建立好了的家风和美德。

母亲曾担任乡妇女主任及人民调解员。有年大年三十，我父母正在准备年夜饭，突然听说有户项姓人家发生夫妻争吵闹离婚。母亲放下家务，赶了过去。男方说妻子不理家务只管喝酒。女方说丈夫害她受气、受苦。母亲倾听双方意见后已听出弦外之音，就反问，如果真的让你俩离婚，你们还娶不娶嫁不嫁。如果第二婚更不如意，怎么办？夫妻俩无言以对，母亲即提出：你们吵架真的起因是与婆婆有关，我看今天先把年过好。春节一过，再由我出面把你们与婆婆生活安排好。这场离婚闹剧就此平息。当事人最后还四世同堂。

母亲治理家庭问题上，观念十分明确，谁有能力，谁持家，不分男女。在处理婆媳、夫妻关系上，她的准则是，世上没有亲生媳妇，如果做婆婆的把儿媳视为亲生，那儿媳也会把你当作母亲对待。母亲的行事使三房儿媳都有好感，就说我的爱妻，在母亲在世最后两年里对她胜如亲生母亲，洗头洗下身、换被褥，毫无怨言。她跟我开玩笑说：我给亲娘都没有洗过。

至于持家，母亲也有独特见解，持家必须勤、俭，勤比俭重要，如没勤劳所得再俭也没用，勤俭两字结合，那这户人家既有来源、又注意节俭。那他们生活一定是安定快乐的。

“在我母亲这种思想指导下，我们三户人家包括孙辈六户，在生活都非常勤俭，我小哥十七岁考入当时的杭州药材学校，还利用星期天上山砍柴，所得款项寄回补贴家用。我小女儿的儿子所穿基本都是我大女儿儿子穿下来衣服，这一切都感谢我母亲为我树立的榜样，建立的好的家风。”

我的姓名取自一匹宝马的故事

每一个人都有自己独特的称号，那便是我们的姓名，这个称号将伴随我们一辈子。名字背后有什么故事呢？宁波江北外国语学校603班的马越千说：“在历史长河里姓马的名人可多了，有三国战将马腾、马超父子，元代曲剧大家马致远，当代的互联网三巨头中的阿里巴巴的马云和腾讯的马化腾……前辈的努力与他们的成就，我们应当去学习去超越，作为马家的后代，我也要发愤图强，挑战前辈。”

再来聊聊我的名“越千”，父母说叫我马越千有两重含义，一来有跨越千年的意思，新世纪来临有了我。二来取意于三国刘备的故事，蔡瑁嫉妒刘备而摆下酒席邀请刘备，准备在席中杀了他。刘备得到报信中途离席，骑上名叫“的

卢”的宝马赶回营寨。哪知心急错路，跑到了檀溪，前有深沟难越，后有蔡瑁的追兵紧逼，刘备进退两难，就当绝望之时，胯下的宝马忽然从水中涌身而起，一跃三丈，飞跃深沟，救了刘备。

而“千”和“润”谐音，父母就把写实的“马越润”改为寓意的“马越千”，希望我能成为马中“的卢”，人中龙凤，不断挑战自我，不怕险阻，越过千山万水，取得成功。家里的长辈都说这个名字吉利有内涵，也希望我能成为有用之才，同时这名字也凝聚着全家人对我深深的爱与期望！

“上几天我还在网上搜了一下，全国上下和我重名的几乎没有，我更爱我独特的名字马越千。”

俞复玲正式候选全国道德模范



商报讯（记者 张昊）

中央宣传部、中央文明办、解放军总政治部、全国总工会、共青团中央、全国妇联每两年举办一届全国道德模范评选表彰。今年4月，启动第五届评选表彰活动。经全国活动组委会审核，第五届全国道德模范正式候选人昨起公示。宁波“小巷总理”俞复玲成为全国327名正式候选人之一，也是宁波唯一的候选人。

道德模范候选人中，助人为乐类71名、见义勇为类63名、诚实守信类63名、敬业奉献类71名、孝老爱亲类59名，俞复玲作为敬业奉献类的道德模范进入候选。

据公示介绍，宁波市江东区百丈街道划船社区党委书记俞复玲在社区工作10多年，俞复玲自创“365社区工作法”，时时处处为居民提供便民服务，人称“盒饭书记”“小巷总理”。

多年来，无论刮风下雨，还是严寒酷暑，她每天一早就到社区角角落落走一圈，就是想看看社区的情况，听听居民的想法，她记满了厚厚40余本“民情日记”。为解决物业管理这个老大难问题，她倡议建立由社区、党员业主代表和物业公司三方组成的物居联合党支部，共同为居民服务。

俞复玲荣获全国优秀党务工作者、浙江省“三八”红旗手、浙江省优秀社区工作者等荣誉称号，荣登“中国好人榜”，2012年当选党的十八大代表。